

Пролетарій всіхъ странъ, соединяйтесь!

ГОЛОСЪ СОЦІАЛЬ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ГРУППЫ „БУНДЪ“

Органъ Иркутской Организаціи Рос. Соц.-Дем. Раб. Партии.

Адресъ редакціи и конторы: Иркутскъ, Власовский пер. № 3. Телефонъ № 6-35.

№ 3.

Четвергъ, 11 мая 1917 г.

Цѣна 6 коп.

Бюро Иркутской Соціаль-Демократической группы „Бундъ“

состоится по 1-ой Солдатской ул., № 4, въ фотографіи; регистрація выдачи справокъ производится съ 1 часомъ дня до 5-ти час. вечера секретаремъ А. И. Эштейнъ.

Россійская Соціаль-Демократ. Рабочая Партия.

Бюро Иркутской Организаціи Р. С.-Д. Р. П. помѣщается:

Власовский пер. № 3, тел. 6-35. Открыто съ 10 до 12 и съ 4 до 8, въ праздники съ 10 до 2 ч. Запись членовъ, справки. Дежурства Бюро агитаторской коммісіи съ 5 до 7. При Бюро читальня открыта весь день и библиотека съ 5 до 7 ежедневно. Продажа партийной литературы и газетъ. «Рабочая Газета» 8 коп. номеръ.

Бюро Нагорного Раиона Р. С.-Д. Р. П. помѣщается

у 1-й Ерусалимской и Б.-Русиновской, въ зданіи Потанинской библиотеки. Открыто отъ 4 до 7, въ праздники съ 12 до 3. Запись членовъ, справки. Продажа партийной литературы и газетъ.

Бюро Знаменского Раиона помѣщается

по Знаменской ул., д. № 14. Открыто въ будни отъ 11 до 12½ ч. и отъ 3 до 8 ч. веч., въ воскресенье отъ 8 утра до 12 и отъ 4 до 6 ч. вечера. При бюро читальня открыта въ тѣ же часы, когда и бюро.

Бюро Глазковского Раиона переведено

въ Могилевской, № 20 на уголъ Могилевской и 1-й Глазковской, д. Гайдукъ. Открыто ежедневно съ 12 до 7 час. вечера. При бюро читальня, съ 12 до 7 ч. вечера. Запись членовъ и продажа партийной литературы.

1-ое Общественное собрание.

Сегодня, 11 мая, въ 8 часовъ вечера,

послѣ продолжительной подготовки, подъ режиссерствомъ С. И. Прокофьева, будетъ поставлена запрещенная донынѣ пьеса

ЛЕОНИДА АНДРЕЕВА.

драма въ 5-ти картинахъ ЦАРЬ-ГОЛОДЪ

Послѣ спектакля ТАНЦЫ

Билеты отъ 50 коп. до 4 руб. продаются въ 1-мъ Общественномъ

собраний отъ 10 час. утра.

Союзъ Профессиональныхъ Солдатъ.

Задача дня.

Русская революція въ тупикѣ. Она остановилась въ своемъ поступательномъ движениѣ въ то время, когда всякая остановка гибельна, когда необходимо безостановочное движение по пути поставленныхъ революціей задачъ.

Какъ то съязнился и ослабѣлъ монопольный организационный размахъ, какъ то стушевался передъ тѣмъ разрушительнымъ процессомъ анархіи, который расширяется съ каждымъ днемъ и грозитъ поглотить революцію.

Героическое средство, на которое опиралась демократія, это вхожденіе въ коалиціонное министерство ея представителей. Дѣлая этотъ шагъ, демократія стремится единутъ революцію съ мертвѣй ресурсами промышленности, распутки, пробудить ея творческія силы, потушить пламя анархіи...

И бромадныя, поистинѣ колосальныя задачи стоять передъ ней. Онѣ нынѣ отраслей (предметы роскоши), требуютъ величайшаго напряженія, чтобы направить освободившіяся силы, жертвы и рѣшимости. И онѣ лы въ другій.

должны быть разрѣшены, чего бы это не стоило.

Передъ этими задачами оказалось

безсильно прежнее временное правительство.

Оно не нашло въ себѣ

достаточной смѣлости, чтобы пойти

гулявшимъ апетиты капиталистическихъ хищниковъ, наживавшихъ

безъ оглядокъ по сторонамъ.

И въ несмѣтныхъ прибыляхъ на промышлен-

ности веденія вѣшней политики, номъ хаосъ.

И одновременно положе-

ніе диктовало немедленныи рѣшитель-

ный мѣроприятія въ финансовой

и налоговой на военную прибыль...

О политикѣ

иностранный временнаго правительства, затягивавшей войну, писалось достаточно. Мы хотимъ сказать нѣсколько словъ о его политикѣ внутренней, по организаціи тыла. Въ томъ, что война должна продолжаться съ неслабою энергией, по-

нѣхъ областяхъ временное правительство, вѣсило на себѣ вѣчатъ той проектированіи половинчатости и нѣрѣшительности, которая, не разрушая гордѣва узла экономической разрухи, вела только къ его безнадежному запутыванию...

Возвѣщенія хлѣбная монополія оставалась на бумагѣ, объявленная реквизиція помѣщичія хлѣба не проводилась на практикѣ.

А давать свой хлѣб добровольно г-да помѣщиковъ не хотѣлъ. Какъ о томъ откровенно повѣдалъ депутатъ Шульгинъ, ихъ удерживали отъ этого проповѣди крайнихъ лѣвыхъ элементовъ о конфискаціи помѣщичьей земли...

Назначенные временнымъ правительствомъ на должность комиссаровъ въ юго-западномъ краѣ реакціонные представители помѣщичія земства проявляли преступное бездѣліе или же принимались открыто вмѣсто организаціи разстроеннаго хозяйства за организацію контр-революціи.

Въ результатѣ анкета, произведенной „Русскимъ Словомъ“ и перевѣтчицей „Новой Жизни“, старила передъ нами такую поразительную картину.

Въ юго-западномъ краѣ, о которомъ съ первыхъ дней революціи кричала

гласомъ воющаго въ пустынѣ

правительству революціонная печать,

посѣчная идіотъ сократилась на

30—50% (губерніи Подольская,

Волынская, Бессарабская). Въ то

время, какъ въ другихъ губерніяхъ

(Харьковская, Самарская, Кубанская

обл. и др.), гдѣ крестьянство быстро

организовалось подъ знаменемъ революціонной демократіи, посѣчная

площадь значительно увеличилась.

Временное правительство отклонило сѣльское изъянѣе ему въ самомъ начальствѣ революціи предложение создать комиссию по организаціи промышленности, понадѣявшись на то, что американскій лядюшка дастъ все необходимое.

Теперь приходится пожинать горькие плоды.

Промышленность еще пуще разстроена, продовольственный кризисъ обострился на столько, что, не прибѣгая къ сгущенію красокъ, мы можемъ прямо сказать, что находимся на грани катастрофы.

Начавшійся въ столицахъ форменный голодъ въ моментъ полнаго разграла полевыхъ работъ, когда подвозъ хлѣба изъ деревни почти фактически невозможенъ, грозитъ охватить половину Россіи и вызвать всеобщую анархію, грозитъ распространиться на армию и отнять у неї возможность не то что передходить въ наступленіе, а просто оставаться на мѣстѣ.

Дороговизна не унимается, а ростетъ. Препріятія продолжаютъ останавливаться. Кіевское областное совѣщаніе рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ отмѣщаетъ большой ростъ безработицы въ краѣ.

„ЕДИНЕНИЕ“.

Органъ Иркутского Объединенного Совета Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ — органъ Советовъ Рабочихъ и Солдатскихъ Депутатовъ Восточной Сибири. Вышеѣ № 4-й. Цена 5 коп. Иркутскъ, Вѣлікій Домъ. Спѣшный материалъ сдается секретарю (типографія Серебренникова) отъ 10 до 5 часовъ.

РЕДАКЦІЯ: Л. Гольдманъ, А. Никольскій, А. Брудерѣвъ, Н. Александровъ, А. Краковецкій и Н. Чужакъ.

ПРИГЛАШАЮТСЯ

товарищи, желающие занять должность (платину) фабрикатора Иркутского Комитета Р. С.-Д. Р. П.

т.т., имѣющихъ досугъ, просить оказывать помощь по секретариату Иркутск. Орг. Р. С.-Д. Р. П., а также и по экспедиціи газеты „Гол. Соц.-Демократа“.

БЮРО ученической секціи при Ирк. Орг. Р. С.-Д. Р. П. приглашаетъ учащихся сегодня въ 5 час. въ помѣщеніе партіи (Власовский, 3) на лекцію объ аграрномъ вопросѣ. Товарищахъ с.-д. просить быть непрерывно въ виду разрѣшения, посыпакъ, важныхъ организаціонныхъ во- просовъ.

Слѣдующій —nom. 4-й — „Голоса Соц.-Демократии“ выйдетъ въ воскресенье, 14 мая.

И это все въ атмосфѣрѣ, растущей анархіи, разложения дисциплины въ арміи и въ населеніи.

Воинству тяжелое бремя береть на себя новое правительство... Въ опубликованной декларациі оно ясно намѣщаетъ свои задачи, намѣщаетъ и разрѣшеніе этихъ задачъ въ духѣ послѣдовательной демократіи. Оно ставить точки надъ і и въ области продовольственного вопроса и въ области организаціи промышленности. Оно провозглашаетъ необходимость немедленнаго проведения какъ разъѣхъ финансовыхъ реформъ, на которыхъ настаиваетъ демократія...

Въ искренности заявленныхъ намѣреній сомнѣваться никто не можетъ.

Сила, стоящая за социалистическими представителями правительства, велика. Но она должна быть дѣятельной силой. Она должна напрячь всю свою энергию, чтобы помочь проведению въ жизнь возвышенной программы. Въ ея проведения нѣть спасенія для Россіи и революціи.

Пусть каждый сознаетъ это ясно и пусть помнитъ, что лоля величайшей отвѣтственности за судьбу величайшей въ мірѣ революціи лежитъ также на немъ.

Борьба съ экономической разрухой и со всякой разрухой вообще передъ лицомъ смертельной опасности для дѣла свободы и социализма становится на очередь дня. На пути много препятствій. Предстоитъ побороть своеокрытый классовый эгоизмъ не привыкшихъ къ жертвамъ имущихъ верховъ. Онъ долженъ быть сломленъ стой безнадѣдностью, на которую способна революція.

Но есть другой врагъ.

Собственная неорганизованность демократіи.

Опора русской свободы—революціонная армія—скована парализмомъ разрыва.

Вовлеченіе въ революціонный процессъ многомилліоннаго русскаго крестьянства совершается слишкомъ медленно.

Насъ убаюкиваютъ фразами о социалистичности крестьянства, закрывая глаза на дѣятельность. А въ дѣятельности нужный революціи хлѣбъ не даютъ не одни помѣщики, не даютъ также и крестьяне.

На мѣстахъ разрастается стихійное аграрное движение въ старыхъ формахъ поджоговъ и разгромовъ, убѣдительныхъ для революціи...

Давнымъ давно возвышенное пополненіе совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ представителями революціонного крестьянства почти не происходитъ, не происходит оно между прочимъ и у насъ въ Иркутскѣ. А моментъ требуетъ единства дѣятельности, полной согласованности между демократическими силами города и деревни..

Нужно удесятиричь работу въ этомъ направлениі.

Каждый мигъ дорогъ.

Въ организаціи и рѣшительной побѣды надъ анархіей—нѣть спасенія для революціи...

А она должна быть спасена.

Н. Поповъ.

Обзоръ печати.

Гдѣ-же выходъ?

Финансовому кризису, нами переживаемому, посвящена ст. въ «Н. Я. Вырисовывается такая картина:

«Военные расходы Россіи, которые въ началѣ войны составляли 8—10 миллиновъ въ день, росли не только безпрерывно, но все болѣе ускореннымъ темпомъ. Годъ тому назадъ, въ первую третью 1916 г. военные расходы соста- вляли около 30 мил. въ день, въ концѣ прошлаго года—40 мил. ліоновъ, а теперь не менѣе 50

миллионовъ, и нѣть сомнѣнія, что ростъ ихъ на этомъ не остановится. Въ связи съ этимъ и общая сумма нашихъ военныхъ расходовъ ростетъ самымъ чудовищнымъ образомъ. Первый годъ войны стоилъ 7 миллиардовъ, второй годъ—одиннадцать миллиардовъ, а третій годъ—если война продолжится до 18 іюля, 16—18 миллиардовъ. До настоящаго времени расходы на войну перешагнули уже за 30 миллиардовъ рублей.

Это—основное явленіе. А его послѣдствія извѣстны. Во-первыхъ, государственный долгъ Россіи уже возросъ съ 9 миллиардовъ передъ войной до 36 миллиардовъ, и продолжаетъ интенсивно рости съ каждымъ днемъ войны. Проценты, которые придется платить по государственнымъ долгамъ, составляютъ круглую цифру въ 11½ миллиардовъ въ годъ, въ томъ случаѣ, если бы война сегодня прекратилась и не заключалось новыхъ долговъ. Но и это совершенно невозможно: ликвидация войны требуетъ еще много миллиардовъ, и вѣтъ сомнѣнія, что расходы будущаго русскаго бюджета на проценты по долгамъ будутъ никакъ не менѣе двухъ миллиардовъ.

Другое послѣдствіе—бумажная денга. Количество бумажныхъ денегъ въ обращеніи составляетъ въ настоящий моментъ свыше 10 миллиардовъ, въ то время какъ передъ войной ихъ было около 1½ миллиардовъ. И если даже принять во вниманіе что до войны, наряду съ кредитными билетами, обращалось и золото, и серебро, то и тогда оказывается, что общая сумма денегъ находящихся въ обращеніи, увеличилась съ 2½ до 10 миллиардовъ, т. е. въ 4½ раза. Можно ли послѣ этого удивляться нашей дороживизѣ? Не будьтъ-ли правильные удивляться, почему она не больше? И можно ли сомнѣваться, что дѣло не остановится на этомъ, что даже тѣ бумажныи деньги, которыи уже выпущены, еще продолжаютъ свое дѣйствіе? Что дороживиза еще будетъ расти, да же если-бы новыхъ выпусколовъ намъ не предстояло?»

Если къ этому прибавить, что государство платить теперь по своимъ долгамъ ростовщические проценты, если принять во вниманіе, что деньги, которыхъ дастъ «Заемъ Свободы», хватить на веденіе войны въ теченіе лишь нѣсколькоихъ дней, если все это принять въ вниманіе, то нельзя не признать, что мы стоимъ уже на краю пропасты...

Правда, къ той-же пропасти приближаются и другія страны. Но «Грустное уображеніе! Развѣ будетъ легче отъ разрыва Франціи, Германіи и Австріи? И не усидится ли наше разложение отъ того, что у насъ не будетъ хозяйственно-сильныхъ союзей? И не ясно-ли, что единственнымъ выходомъ для насъ всѣхъ—это кончатъ, скорѣе кончать войну?»

Разговоры о двоевластіи, разжиганіе этого вопроса идетъ уже давно, конечно, «давно» по временію, превращающему столѣтіе въ годъ, а годъ въ недѣлю.

Да будетъ поэтому и намъ разрѣшено сказать пару словъ по этому вопросу.

Въ первый медовый мѣсяцъ свободы и революціонного экстаза все страны, за исключениемъ трусиво-причущихся рентицій старого строя, единодушно ликовала и праздновала свою побѣду надъ старымъ режимомъ.

Но праздникъ не могъ длиться и въ вѣчно; должны были наступить и доказывается самъ фактъ существования Временнаго Правительства, а не оно—наши спасенія.

Настоящая революція прежде всего революція не социалистическая, она не можетъ привести къ полной экономической перестройкѣ современного общества, она можетъ лишь подготовить путь для дальнѣйшаго развитія хозяйственныхъ силъ страны и роста демократіи и для дальнѣйшей борьбы ея за конечная соціальная цѣль.

Настоящая революція можетъ уничтожить частную собственность на фабрикѣ, заводахъ, на землю и вообще, на средства производства. Это—дѣло будущаго, и за это демократія будетъ бороться послѣ завершения настоящей революціи.

А если это такъ, то, очевидно, главная сила борьбы демократіи должна была направить иротивъ самодержавія, а не противъ буржуазіи. Наоборотъ, демократія должна была использовать оппозиціонныя стремления буржуазіи и признать въ ней своего, хотя и ненадежнаго союзника въ борьбѣ противъ старого строя. А что старый строй былъ ненавистенъ и буржуазіи—доказывается самъ фактъ существования Временнаго Правительства,

стала нарушаться, стала проявляя ся невозможность объединенія цѣлі. Кто же нарушилъ это соглашеніе? Кто же раскололъ какъ будто единаго общественныхъ силы? Сѣть Народовъ ли это демократія?

Нѣть, это сдѣлала не демократія, а ея союзникъ спраша.

Буржуазія, въ лицѣ своихъ представителей въ Врем. Прав. и, главнымъ образомъ, по вопросу о войнѣ разрѣшила захотѣла проводить въ жизни уже признанное ею требование демократіи—отказъ отъ завоевательной политики. Именно она—крупная милитаристическая буржуазія, создавала почву для двоевластія именно она тяготилась своимъ юнікомъ слѣва—Совѣтомъ Р. и С. Д.—и первая пустила въ ходъ хлѣбное теперь, сбывающее анархію слѣво двоевластіе.

Демократія не выставляла новыхъ требованій, демократія не отказывалась поддерживать Врем. Прав., пока послѣднее не варушало свое слово и достигнутое соглашеніе пока не стало ясно, что слова обѣщанія представителей буржуазіи расходятся съ ихъ дѣломъ.

Буржуазія даже при условіи соглашения съ демократіей, даже при контролѣ демократіи никакъ не можетъ отказатьъ отъ своихъ узкихъ классовыхъ интересовъ—захватныхъ стремлений международной политики, явно идущихъ въ разрѣзъ съ стремлѣніями демократіи. Буржуазія не захотѣла отказатьъ отъ нихъ даже передъ зловѣщіемъ угрозой гражданской войны и анархіи, которую всѣми силами сдерживалъ Совѣтъ Р. и С. Д.

Приходитъ удивляться близорукости буржуазіи. Она даже не подумала о томъ, что она сама будетъ первой жертвой, въ которой которой незѣбѣко приведена тактика. Если бы началась гражданская война—то независимо отъ исхода ея, независимо отъ того, подѣлить ли въ этой войнѣ буржуазія или демократія, гражданская война и анархія не только ослабятъ, можетъ быть, уничтожить силы демократіи, но въ корне подрѣжутъ и хозяйственное благосостояніе всей страны, въ томъ числѣ и буржуазіи, уничтожить совершенно способность военного сопротивленія Россіи широко откроютъ двери вѣнчанемъ врагу, —нѣмецкой воинствующей буржуазіи, —упичтоженіе которой упорно требовала русская буржуазія.

Демократія была дальновиднѣе въ этомъ ея заслуга: она сразу подавила первые признаки гражданскої войны. Совѣтъ Р. и С. Д. призвалъ къ дисциплинѣ, къ единенію и организованности, революціонныи силы Петрограда.

Гражданская война была предотвращена, но о поддержкѣ Врем. Прав., прежнаго состава не могло быть уже рѣчи. Наступилъ «министрійский кризисъ» приведшій къ образованію коалиціонаго министерства, куда вместо представителей воинственной буржуазіи вшли истинные представители демократіи.

«Двоевластіе»—слово, брошенное буржуазіей, склонавшееся на вѣлады—оказалось не пустымъ словомъ, а лозунгомъ съ конкретнымъ содержаніемъ, именно «борьба противъ контроля надъ нами».

И слово это стараніями буржуазіи превратилось въ дѣло, но дѣло кончилось не въ пользу ея.

Да будетъ забыто это слово!

Я. Янсонъ

БЫГЛЫЯ ЗАМЕТКИ.

Я не был на ка-дескомъ митингѣ 25 апреля, но сотрудникъ Иркутской газеты «Народной Свободы» г. Bell, пишущій о немъ № 2-омъ своей газеты, конечно, былъ, и описание его я не сочту основаниемъ вѣрить.

Изъ разсказа г. Bell я вижу, что имѣется въ Иркутскѣ некое «чудище», стоящее и лаящее, которое страшно для ка-дескихъ «гражданъ» изъ разряда обычательныхъ, чѣмъ «жупель» и «металъ», и имя которому—«С.Л. Вайнштейнъ, с.-д.».

Чудище это является на ка-дескихъ митингахъ и производить тамъ сущія опустошенія. Испуганный ка-дескій репортеръ передаетъ это весьма кардинально:

«Препія подходить къ концу, социаль-демократы, необыкновенно волнуются, оглядываются, видимо кого-то ждутъ... Часто звонятъ телефонъ.

Вопросъ о войнѣ заключенъ.

Предсѣдатель собранія гражданинъ И. С. Фатѣевъ заявляетъ:

— Списокъ ораторовъ исчерпанъ, я считаю вопросъ доста-точно выясненнымъ. По общему, я могъ бы предложить резолюцію, но я знаю, что всѣ эти резолюціи случайны, проводятся подъ горячимъ впечатлѣніемъ, поэтому я не хочу пользоваться эмоціями слушателей и проводить какія-либо желательные намъ резолюціи...

Собрание соглашается, и пренія по вопросу о войнѣ прекращаются...

Телефонъ усиленно работаетъ...

Прѣѣзжаетъ С. Л. Вайнштейнъ, и съ нимъ вмѣстѣ новая публика наполняетъ залъ Гиллера.

Послѣ перерыва С. Л. Вайнштейнъ проситъ слова.

Несмотря на прости, новая публика настойчиво требуетъ дать слово Вайнштейну. Предсѣдатель соглашается».

Вѣдь предсѣдатель, бѣдное собраніе! Конецъ, во-истину, плачевенъ: на ка-дескомъ митингѣ, и вдругъ—эдаковская резолюція! А такая именно резолюція была «прописана» С. Л. Вайнштейномъ.

Согласно вѣдьмѣ партіи «Народной Свободы» въ баллотировкѣ разъединъ никакого участія не принимали, и она оказалась приватомъ большинствомъ присутствующихъ, изъ которыхъ многие примили къ моменту выступления Вайнштейна и, значитъ, какъ и онъ, не слышали ораторовъ партіи «Нар. Свободы».

Да, жаль, что не знакомъ ты съ на-шимъ пѣтухомъ...

Отсюда—и всѣ «качество»...

Впрочемъ, «качество» ка-дескихъ пѣтуховъ едва-ли таковы, чтобы съ-пользовать имъ «учиться»: иначе—откуда бы такая превращенія? Стоитъ только вѣдь какому-то «чудищу лаять», и вѣдь пѣтуховъ падетъ на смаку.

Правда, чудище это «трещитъ» по телефону; правда, оно «привозитъ» съ собой столько «новой публики», что га, въ испуганномъ изображеніи Души. Григоричина, «наополиетъ залъ Гиллера»; но, всѣ-таки—нужно же что-нибудь тутъ отнести за счетъ исклю-чительной мудрости иркутскихъ пѣтуховъ, какъ и за счетъ настойчивости проптестующихъ ка-дескихъ «граж-данинъ».

Сырые пѣтухи, сырье граждане!..

Въ томъ же номерѣ «Народнѣ Свободы», где пишетъ о телефонахъ пѣтуховъ г. Bell, нѣкто С. И. Б. гордится своимъ успѣхомъ:

«Когда 25 апреля я выступилъ на митингѣ съ рѣчью, на которой развивалъ тѣ же мысли, что и въ этой статьѣ, то послѣ моихъ подошли военно-лѣтніе польки, пожали мнѣ руку и заявили:

— Вы говорите сущую правду: мы хорошо знаемъ германскихъ социалистовъ и дадимъ вамъ надежный матеріалъ.

Они записали мой адресъ, и если сдергать слова, я опубли-кую ихъ заявленія».

Германские социалисты трепещутъ зарапе...

Въ номерѣ 95-мъ «Сибири», благо-разумно, «не касаюсь по существу» моей замѣтки въ «Единеніи» по поводу недоумѣнной позиціи «Сибири» въ сен-ти-миюковской нотѣ, редакція предпочитаетъ обучать меня прилич-

ному тону. Припоминается по этому поводу и то, что еще дѣдушка мой велъ себя скандально, да и тетушка была слаба по части приличий.

Тетушки не защищаютъ, но, всѣ-таки—странная «этика»: писать неприличныя политическая статьи прилично, а вскрыть ихъ неприлично нельзя...

Не слишкомъ ли строго?

N. Чужакъ.

Борьба за миръ.

Англійскіе социалисты требуютъ мира.

Недавно закончившаяся шестая ежегодная конференція британской социалистической партіи превратилась въ настоящую демонстрацію противъ войны и милитаризма.

Этимъ темамъ была посвящена огромная часть рѣчей и резолюцій.

Платформа партіи была развита подробно въ прекрасной выступительной рѣчи предсѣдателя, товарища Фарроу.

— Тысячи изъ нашихъ товарищій, сказали они, попали за послѣдній годъ на фронтъ, въ тюрьму и на каторгу. Буржуазія старается ввести въ странѣ полное рабство трудящихъ подъ флагомъ промышленной мобилизации, и нѣкоторые изъ лидеровъ трѣдѣ-юніонизма и рабочихъ министровъ помогаютъ ей въ этомъ.

Между тѣмъ, на страну надвигается призракъ голода. Правящіе классы играли въ поиски новыхъ рынковъ, дали пажиться всяkimъ «дѣлательямъ барышей», назначали рядъ неспособныхъ людей на посты продовольственныхъ диктаторовъ и все таки не рѣшили продовольственной проблемы.

Какъ могутъ союзныя правительства претендовать, что война ведется ради гуманитарныхъ цѣлей послѣ своего безумного отвѣта Германии на ея предложенія о мирѣ, сдѣланное 13 декабря?

Все большее и большее количество народовъ обращается теперь къ интернациональной социальнѣ-демократии въ надеждѣ, что она спасетъ ихъ отъ безумія войны и той пропасти нищеты и хозяйственной разрухи, въ которую скатывается жизнь. Голодъ, вызванный войной, миллионы раненыхъ и потерявшихъ трудоспособность людей, попранная права трѣдѣ-юніонистовъ,— положеніе труда послѣ окончанія войны—все это проблемы, требующія огромного напряженія социалистической мысли и партійной дѣйственности.

Борьба за миръ не должна прерыватьсь ни на одну минуту и размахъ ея долженъ выростать все больше и больше. Антимилитаристическая кампания должна продолжаться во что бы то ни стало, несмотря на тюремы и преслѣдованія со стороны правящихъ классовъ.

Непосредственно въ связи съ этой рѣчью были приняты 2 резолюціи о мирѣ. Первая провозглашаетъ: война демонстрировала, что при господствѣ капитализма миръ между народами и права небольшихъ національностей находятся въ вѣчной опасности.

Вторая обращается съ требованіемъ къ правительству, чтобы по вопросу о мирѣ быть немедленно произведенъ референдумъ въсѣхъ британскихъ подданныхъ, включая солдатъ и жителей колоній.

На второй день конференціи было единогласно принято нѣсколько резолюцій Исполнительнаго Комитета по вопросу объ интернациональномъ социализмѣ.

Резолюціи выражаютъ сожалѣніе членами интернационала и входящими въ составъ исполнительного комитета.

6. Немедленно должно быть выпущено возваніе ко всѣмъ народамъ и специальнное обращеніе къ социалистамъ союзныхъ странъ по вопросу о мирѣ и созывѣ конференціи.

7. Должна быть послана особая делегация исполнительного комитета въ нейтральныя и союзныя страны для установления контакта съ социалистами этихъ странъ и делегація въ Стокгольмъ для подготовки конференціи.

Изъ жизни партіи.

Единая с.-д. партія.

Въ Тульской организаціи Р. С.-Д. Р. П.

По письму т. Линдова, помѣщенному въ Н. Ж. № 9, видно, что въ вопросѣ объ отношеніи къ фракціоннымъ конференціямъ Тульск. орг. занимаетъ ту же позицію, что и наша Иркутская организація. На общемъ собраниѣ членовъ партіи 16 апреля постановлено было ни на какія конференціи, созывающіяся отдѣльными фракціями партіи, delegatovъ не посыпать. По по-воду этого постановленія общаго собрания тульскій комитетъ принялъ такую резолюцію: Стоя на точкѣ зрѣнія постановленій Циммервальдъ-Кантальской конференціи и, желая объединенія партіи на этой платформѣ, комитетъ тульской организаціи Р. С.-Д. Р. П., согласно постановлению общаго собрания членовъ партіи посыпать делегатовъ на конференціи, исходящія отъ отдѣльныхъ фракцій Р. С.-Д. Р. П. не можетъ».

Въ то же время тульская организація подавляющимъ большинствомъ голосовъ приняла постановленіе обратиться ко всѣмъ центральнымъ и провинциальнымъ социальнѣ-демократическимъ организациямъ съ призываомъ немедленно созвать объединительный съездъ российской соціал-демократической рабочей партіи.

И у насъ здѣсь, въ провинции, глубокая вѣра въ то, что, наконецъ, создается въ Петроградѣ такое авторитетное соціал-демократическое учрежденіе (бюро), которое примѣтъ всѣмъ къ немедленному созыву съѣзда всей российской революціонной соціал-демократіи. Мы слишкомъ остро здѣсь испытываемъ на себѣ отсутствіе единства партіи, чтобы всѣ-таки не стремиться къ нему; намъ слишкомъ сильно сознаніе оторванной изолированной организациіи, чтобы не стремиться возможно къ, но и всѣ, «знаки препинанія», скорѣе стать частью единой соціал-демократической всероссийской семьи.

И предсѣдатель М. Абрамовъ. Секретарь С. Шуровъ.

Професіональное движение.**Противъ подрядчиковъ-копи-толистовъ.**

До сихъ поръ вся интенданцкая деятельность по огромнымъ обмундировочнымъ заготовкамъ для нуждъ арміи велась при посредствѣ цѣлой же владѣльцемъ нѣсколькими мастерскими въ попечительствахъ.

По проекту, всѣ общественные и существующія государственные мастерскіи должны объединиться въ одинъ обмундировочный союзъ, во главѣ которого долженъ стоять Исполнительный Комитетъ.

По инициативѣ союза и при под-

Въ Союзъ Союзовъ.

„Заемъ свободы“.

22 апрѣля въ засѣданіи центрального бюро союза професіональныхъ союзовъ, между прочимъ, былъ разсмотрѣнъ вопросъ о популяризациѣ среди рабочихъ массы, „Займа Свободы“. Рѣшено предложить делегатскому собранию союза союзовъ слѣдующую резолюцию. Въ виду того, что послѣдняя пока временная правительства къ союзнымъ державамъ снова вносить неясность въѣли войны, союзъ професіональныхъ союзовъ не находить возможнаго принимать участіе въ популяризациѣ „Займа свободы“.

Медицинская помощь.

На засѣданіяхъ центрального бюро союза професіональныхъ союзовъ и делегатскаго собрания союза отъ 6 и 24 апрѣля по вопросу о медицинской помощи товарищамъ-рабочимъ постановлено: вперед до возложенія обязанности по оказанию медицинской помощи на предпринимателей приступить къ немедленному организаціи медицинской помощи для членовъ союзовъ и ихъ семействъ, на началахъ взаимопомощи, для чего обратиться въ о-во врачей Восточной Сибири и войти въ соглашение съ владельцами аптекъ обѣтъ выпускъ лекарствъ на льготныхъ условияхъ. Для детальной разработки вопроса о постановкѣ медицинской помощи при союзѣ професіональныхъ союзовъ избрана комиссія, въ которую вошли: Шмотинъ, Якимовичъ, Алферова, Бяковъ и Ерухимовичъ.

Въ дальнѣшемъ постановлено требовать немедленного введенія страхования рабочихъ за счетъ государства.

Юридическая помощь.

Въ засѣданіи делегатскаго собрания союза пр. союз. 20 апрѣля было единогласно принято, причемъ постановка ея поручена Центральному бюро союза професіональныхъ союзовъ. Выражено также пожеланіе, чтобы юристами союза пр. союзовъ велась защита интересовъ рабочихъ заѣданіяхъ примирительной камеры, а рабочая группа примирительной камеры добивалась права защиты рабочими своихъ интересовъ въ камерахъ при участіи съ ихъ стороны юристовъ.

Во исполненіе этого постановленія центральное бюро союза союзовъ разработало планъ организаціи юридической помощи, сводящійся въ общихъ чертахъ къ слѣдующему. Рабочіе обращаются за помощью черезъ свой професіональный союзъ. За юридическую помощь отчисляется 10% съ выигранной по дѣлу суммы. Въ случаѣ проигрыша дѣла и неполученія никакихъ суммъ платы рабочихъ не взимается. Юридическая комиссія ведетъ ежедневно приемъ по 1 часу въ день за 75 рублей въ мѣсяцъ. За выступление въ примирительной камере и судебныхъ установленіяхъ т. т. юристы получаютъ вознагражденіе въ видѣ мѣсяца по соглашенію бюро съ т. т. юристами. На засѣданіяхъ бюро—еженедельныхъ—желательно присутствіе т. т. юристовъ. Дѣла принципіальная и сложная передаются на заключеніе т. т. юристовъ.

Трудъ военно-плѣнныхъ.

Делегатское собрание союза професіональныхъ союзовъ въ засѣданіи 30 апрѣля, обсудивъ положеніе военно-плѣнныхъ и военно-обязан-

ныхъ въ отношеніи труда и оплаты труда, приняло рѣшеніе, высказанное еще въ апрѣль центральнымъ бюро союза союзовъ. Этимъ рѣшеніемъ, въ цѣляхъ защиты труда военно-плѣнныхъ и согласованности съ интересами мѣстныхъ рабочихъ, признано необходимымъ проведение оплаты труда для военно-плѣнного наравѣть съ остальными рабочими Предпринимателямъ, пользующимися трудомъ военно-плѣнныхъ, предоставлена возможность удержаний изъ заработной платы военно-плѣнныхъ на погашеніе расходовъ по ихъ содержанію необходимой части заработной платы, но лишь въ согласіи съ тѣми професіональными союзами, подъ защитой которыхъ состоится данная профессія.

ХРОНИКА.

Митингъ.

3 мая въ Посохинской аудитории, состоялся митингъ, устроенный для гражданъ нагорной части города нагорнымъ бюро иркутской организаціи р. с.-д. р. п. по вопросамъ программы паріи с.-д. Несмотря на неблагопріятную погоду, митингъ привлѣкъ много гражданъ. Изъ вопросовъ, задававшихся ораторамъ, отмѣчается стремление выяснить различия между социалистами и кадетами. Для дальнѣшаго ознакомленія съ программой партии с.-д. намѣченъ рядъ митинговъ въ ближайшемъ времени.

Въ военной секціи.

3 мая с. г. состоялось организаціонное собр. с. д. военной секціи. На собрании присутствовало 22 человека.

Были заслушаны доклады съ мѣстъ, изъ которыхъ выяснилось, что въ запасныхъ частяхъ почти всюду уже существуютъ организованные с. д. группы, но въ другихъ такихъ организацій совершенно не имѣется.

Было постановлено устроить рядъ лекцій на мѣстахъ, приглашая для этого лекторовъ изъ пропагандистской группы.

Съорганизованъ кружокъ для ведѣла защиты интересовъ рабочихъ заѣданіяхъ примирительной камеры, а рабочая группа примирительной камеры добивалась права организовать кружки самообразованія на мѣстахъ.

1) Въ составъ военной секціи входитъ цѣликомъ бюро с. д. группъ отдѣлныхъ войсковыхъ частей, а гдѣ этихъ бюро нетъ,—не болѣе, 2 человека отъ каждой отдѣльной части.

2) Каждый с. д. имѣеть право присутствовать на собранияхъ съ правомъ совѣщательного голоса.

Въ число членовъ секціи входитъ 2 члена комитета с. д. партіи.

Засѣданіе секціи является правомочнымъ при наличии 1/3 членовъ секціи при абсолютномъ числѣ не менѣе 10 человѣкъ.

Выбрано бюро изъ 5 человѣкъ.

Въ бундовской органи- заціи.

Общее собрание членовъ иркутской соц.-демократ. группы „Бундъ“ 30 апрѣля, послѣ докладовъ члена Комитета Общественныхъ Организацій гор. Иркутска и делегата

совѣта рабочихъ депутатовъ, по обсужденію вопроса о Петроградѣ, высказывало положеніе скіхъ событий и задержкѣ эмигрантовъ англійскимъ правительствомъ.

На конференціи въ Иркутске

было принято рѣшеніе, что въ отношеніи труда и оплаты труда, присоединилось къ резолюціямъ объединенного совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ гор. Иркутска единогласно.

Проведены были первые выборы комитета членовъ Комитета Общественныхъ Организацій, совѣта рабочихъ депутатовъ и Комитета Еврейскихъ Общественныхъ Организацій, въ виду увеличенія числа членовъ группы и отъѣзда нѣкоторыхъ товарищевъ.

Подобное эксплоатированіе рабочаго труда было для меня болѣе нѣкоторыхъ пунктовъ Сибири, одна изъ которыхъ крѣпостей с.-д. Почкинѣ, что это было только временно, для этого прекрасно подготовлено всей прошлой исторіей мѣстного рабочаго движенія.

До революціи с.-д. была единственная промышленная организация, ведшей работу среди рабочихъ. Во время же революціи Иванову продолжать на фабрикѣ работы по существующимъ людямъ было исключительно въ настоящее время цѣнамъ,—ибо на с.-д. овѣнѣла главная тяжесть на рабочихъ данной фабрики дешевле работать не могутъ и послѣ расчета, около одного мѣсяца, будуть проживать при фабрикѣ съ тѣмъ, чтобы никого не пускать другого къ работамъ дѣшевле, чѣмъ работали сами. И уже вслѣдствіи, въ виду ликвидированія производства, рѣшили снять съ фабрики все красующіяся вывески, дабы не соблазнить другихъ.

Г. И. Рязановъ.

Среди учителей с.-д.

Группа мѣстныхъ учителей с.-д. занята въ настоящее время организацией с.-д. ячейки среди учителей, имѣющей цѣлью объединить всѣхъ учителей с.-д. (какъ городскихъ, такъ и сельскихъ) и лицъ, разѣляющихъ взгляды партии с.-д., но еще не состоявшихся членами.

Пимокатная фабрика Иванова.

12 Апрѣля с. г. на пимокатной фабрикѣ Иванова было всѣмъ рабочимъ предъявлено хозяиномъ двухъ недѣльный расчетъ, т. е. полное ликвидированіе производства, срокъ котораго истекъ 2 мая. Причина, вызвавшая Иванова на предъявленіе расчета,—нѣжелание платить 50% на старую цѣну.

Зимою работали мастера-стирки, по 30 к. съ фунта, а потому, уже въ концѣ февраля, чѣмъ забастовки, добились до 40 к. за фунтъ. Въ послѣдствіи, на эти 40 к. 14 марта были распространены, какъ на производство, работающее на оборону, 50%. Вотъ гражданину Иванову и кажется соловатымъ, что пимокаты въ послѣднее время стали зарабатывать сравнительно больше и стали досыта пѣдѣтъ мяса и хлѣба, и по вечерамъ лишний часъ употребляютъ куда-либо на прогулку или для чтенія.

Зимою на этой злосчастной фабрикѣ работали мастера-стирки почти даромъ, начиная работать съ часу ночи и кончая въ 10—11 часовъ вечера, за вознагражденіе такого невѣроятнаго труда въ 3—4 руб. почти за цѣлыхъ сутки, при такой дороговизнѣ! А въ то время, когда рабочіе почти всегда голодали, фабрикантъ Ивановъ составлялъ себѣ изъ могучихъ рабочихъ плечъ капиталъ.

Капиталъ не считается ни съ чѣмъ: ни съ кровавымъ трудомъ рабочаго, ни съ его голодомъ, ни съ лишениемъ его всѣхъ человѣческихъ достоинствъ. Онъ не взираетъ на изможденный, изнурѣнnyй и голодный видъ рабочаго, онъ только знаетъ—машинально копить, копить и копить...

Я работаю на этой фабрикѣ съ 1-го ноября 1916 г., и все время моего пребыванія здесь замѣчаю такія явленія эксплуатации рабочаго, напримѣръ: мастеръ-стирка получаетъ изъ конторы фабрики зарплату (т. е. обоснованный катапокъ), за 7 фунтовъ, и за 7 фунтовъ онъ получаетъ обыкновенно по 30 к. за фунтъ—(2 руб. 10 к.), между тѣмъ, какъ хозяинъ вмѣсто семи фунтовъ ставитъ марку въ 8½ фунтовъ и, такимъ образомъ, продаётъ эту пару не какъ 7 фунтовъ, а какъ 8½, съѣдовательно, отъ каждого мастера взялъ онъ такимъ комбинированіемъ 45 к., а мастеровъ-стираковъ было все время не менѣе 60 человѣкъ,—выходитъ 27 рублей въ день. Почему, такимъ образомъ, онъ уже платилъ не 30 к. за фунтъ, а 23½ к.

Подобное эксплуатированіе рабочаго труда было для меня болѣе нѣкоторыхъ пунктовъ Сибири, одна изъ которыхъ крѣпостей с.-д. Почкинѣ, что это было только временно, для этого прекрасно подготовлено всей прошлой исторіей мѣстного рабочаго движенія.

До революціи с.-д. была единственная промышленная организация, ведшей работу среди рабочихъ. Во время же революціи Иванову продолжать на фабрикѣ работы по существующимъ людямъ было исключительно въ настоящее время цѣнамъ,—ибо на с.-д. овѣнѣла главная тяжесть на рабочихъ данной фабрики дешевле работать не могутъ и послѣ расчета, около одного мѣсяца, будуть проживать при фабрикѣ съ тѣмъ, чтобы никого не пускать другого къ работамъ дѣшевле, чѣмъ работали сами. И уже вслѣдствіи, въ виду ликвидированія производства, рѣшили снять съ фабрики все красующіяся вывески, дабы не соблазнить другихъ.

О деятельности въ совѣтѣ мы пишали въ „Единениї“. Здѣсь мы скажемъ о чисто политической работе.

Недостатокъ силъ мѣшаетъ подняться на должную высоту. Тѣмъ не менѣе, организація была создана немедленно послѣ переворота. Былъ избрано правление, открыты записи членовъ (записалось нѣсколько десятка человекъ). Провели рядъ организационныхъ собраний. Распространяется литература: въ 200 экз. плаха „Работа Газета“, 50 экз. плаха „Забайкальский Рабочий“.

Выписана газета „Правда“. Организація устроила съѣзжество, нѣсколько чисто политическихъ съѣзжествий для агитации за партию, вмѣстѣ съ семьей и желая съ этой цѣлью воспользоваться содѣйствиемъ мѣстнаго Бюро по отправкѣ амнистровъ (записалось нѣсколько десятка членовъ), а съ недѣлю тому на задѣ зашелъ туда за нѣкоторыми справками.

То, что я тамъ узналъ, настолько любопытно, что я считаю нужнымъ подѣлиться добѣтными свѣдѣніями съ Тѣмъ, тоже собирающимися отправиться въ Россію.

Такъ, мнѣ постоянно приходилось слышать, что ам-ныхъ отправляютъ въ особомъ вагонѣ со спальными разѣясняли первомайскіе лозунги возсозданія международнаго пролетариата, главнымъ образомъ мѣстами, а семействами (съ ребятами) предсталяемъ даже возможность братства и борьбы съ милитаризмомъ проѣхать во II кл. Въ частностѣ, въ манифестаціи, между бро-дѣющимися въ Петроградъ—проѣзжать принимали участіе военно-плѣнѣнѣи и австрійцы, работающіе въ Черемховѣ.

Но въ первомайскомъ празднико-несившемъ въ Черемховѣ гра-хѣтельное участіе. Наши ораторы разѣясняли первомайскіе лозунги возсозданія международнаго пролетариата, главнымъ образомъ мѣстами, а семействами (съ ребятами) предсталяемъ даже возможность братства и борьбы съ милитаризмомъ проѣхать во II кл. Въ частностѣ, въ манифестаціи, между бро-дѣющимися въ Петроградъ, хотя бы въ себѣ отъ имени совѣта рабочихъ III кл., тоже нечего мечтать, такъ какъ п. № 6 для насъ, ам-ныхъ, тѣй и совѣта крестьянскихъ депутатовъ, уже недоступенъ и что, наконецъ, тѣль. Къ выборамъ допущено населеніе села, достигшее 18-лѣтнаго возраста, въ томъ числѣ уголовные ссыльные, составляющіе очень значительный процентъ среди черемховскихъ рабочихъ. Це-осѣдлости первоначально пре-сматривалась буржуазной частіи Исполнительного Комитета, но пото-была отмѣнена подъ давлѣніе демократическихъ элементовъ.

Еще разъ повторяемъ. При тѣхъ условіяхъ Черемхово могло стать важнѣйшимъ пунктомъ членовъ пролетарского с.-даго движенія. Но станетъ ли оно такимъ путемъ—это большой вопросъ.

Почти полное отсутствіе необходимыхъ для работы интеллигент-силъ не даетъ работѣ развернутъ въ должномъ масштабѣ. И то, такъ хорошо начато с.-даго, можетъ быть учтено и использовано другими окружениями, которые въ этомъ отно-шении окажутся богаче ея.

Н. Поповъ.

Черемхово.

Издание Иркутского Комитета Р. С. Д.-Р. П.